

王治郅沒有穿着贊助商提供的球鞋受罰。  
新華社

因未規定穿着贊助商統一提供的球鞋，一場席捲CBA(中國男子籃球職業聯盟)聯盟的球鞋風波，讓本來開局挺順的聯賽突然陷入爭議中。近日中國籃協以「違反聯賽裝備管理規定，損害聯賽裝備贊助商權益」為由，連開兩張罰單，涉及8支球隊的12名球員，其中包括前NBA球星馬貝利及國家隊名將王治郅，總計罰款金額達到34萬元。

# 壟斷式一刀切政策 12球員受罰 CBA球鞋問題 惹爭議

據內地媒體《京華時報》指出，李寧公司用5年20億元的高投入換來了CBA球鞋壟斷式一刀切的政策：所有國內球員必須穿着聯賽指定品牌的球鞋，外還有不穿聯賽指定品牌球鞋的權利，但必須用贊助商標誌貼擋本身標誌。李寧公司用天價成為CBA主贊助商，自然不願看到競爭對手的品牌在自己眼皮子底下見蕩。不穿李寧球鞋的國內球員一個賽季要繳納50萬元，這個價格沒人敢欣然接受。不願換鞋的球員幾乎都是與其他品牌簽約的，他們對自己選的球鞋穿得滿意又習慣，而且還能賺一筆，不願換鞋也可以理解。

## 惹爭議

是必要的。當初合約和規定都已明確，定的事就應嚴格執行，在執行過程中可能會出現個別問題，我們也在積極溝通協調。」

### 馬貝利辯稱球員有權選擇

CBA是一個帶有商業性質的聯盟，籃協自然要尊重贊助商的利益。但如何平衡球員、俱樂部和籃協之間的利益，還需要籃協下更多的功夫。

北京隊外援馬貝利在接受《中國日報》訪問時批評這個制度說：「每一個球員都有權選擇最能保護自己的裝備，聯盟這樣做是限制了大家的權利。」

效力浙江稠州銀行隊的丁

錦輝則在微博上聲援馬貝利，他上季因為穿着李寧牌而導致受傷，認為聯盟強迫球員這樣做是一個笑話。

管理層、贊助商、球員各有各的理，要讓各方都滿意，沒那麼簡單。不過至少球鞋問題是在往好的方向發展，及時下隊為球員量腳定製球鞋就是個好現象。中國籃協顧問張慶說：「在這個問題上，籃協和贊助商品牌都需要放低姿態，除了硬性開罰單外，採取更多相對柔和的方式可能更有利於事情的快速解決。」

香港文匯報記者 梁啟剛

球鞋問題險成麥基迪加盟CBA的絆腳石。  
資料圖片



## 中宇換帥 西班牙教頭下課

山西隊(白衫)在CBA第2輪不敵廣東東莞銀行隊。資料圖片



據新華社太原4日電 記者從山西中宇俱樂部獲悉，山西中宇原主教練楚斯·馬特奧從即日起改任球隊顧問，成為CBA本賽季第二位下課的主教練，原助理教練張德貴擔任主教練。

山西中宇俱樂部有關負責人在解釋換帥原因時說，馬特奧曾經是西班牙國家隊教練團隊中的一員，在球隊的防守訓練方面具有較高水準。俱樂部正是看中了他這方面的能力，才聘請他前來山西，幫助解決上賽季存在的防守不力的問題。馬特奧來山西後，也確實在防守訓練方面做出了積極貢獻。但遺憾的是，馬特奧的戰術理念和山西隊一貫堅持的快速進攻理念有明顯分歧。經過慎重考慮，俱樂部決定對教練組的分工進行重新調整。

張德貴曾擔任過國家隊助理教練，兩個賽季前還擔任過福建隊主教練，帶領球隊闖進季後賽。本賽季前4輪，張德貴儘管名為助理教練，實則早已開始履行主帥職責，在他的指揮下，山西中宇2勝2負。

馬貝利的球鞋沒有按規定將非贊助標誌遮擋。新華社

## 姚明：應尊重契約精神

關於CBA聯賽贊助商對球鞋方面的種種限制引起了很大爭議，對此上海男籃老闆姚明在接受採訪時表示，雖然自己的球隊中也有穿其他品牌球鞋的球員，但這種事情還是得有契約精神，贊助商和CBA簽訂的合同從法律層面必須執行。

姚明明說，「我們隊也有穿其他品牌球鞋的，但我個人認為，在這件事情上，大家都應該注意一個東西，就是契約精神。無論如何，有些規定是贊助商在跟CBA簽訂的合同之中出現的，從法律層面來說，是必須執行的。至於說合同到期後怎麼辦，或者說執行兩三年後出現了新情況，只能到時候再說。我個人也支持這種觀點，畢竟現在的CBA遠談不上非常職業。我是覺得，CBA要發展，最終是要設定某種界限的。打個比方，這就跟你在天上用降落傘，或者是乘坐熱氣球一樣，是必須要有最上面的那個看似天花板的東西，才能保證你順利、安全地飛行和著陸的。你設想一下，如果是把降落傘的傘繩剪斷，會是甚麼結果？」



姚明日前獲香港大學名譽社會科學博士學位。中新社

香港文匯報記者 梁啟剛

### CBA第5輪賽果

日期	比賽	日期	比賽
12.04	浙江 124:126 廣東	12.05	廣東 VS 佛山
12.04	青島 84:95 吉林	12.05	江蘇 VS 福建
12.05	廣東 VS 佛山	12.05	北京 VS 天津
12.05	江蘇 VS 福建	12.05	山西 VS 八一
12.05	北京 VS 天津	12.05	新疆 VS 上海
12.05	山西 VS 八一	12.05	山東 VS 遼寧
12.05	新疆 VS 上海		
12.05	山東 VS 遼寧		

### 中華拾錦

#### 風雲替補戰年度總決賽

根據世界羽聯11月29日的排名，2012年羽聯超級賽總決賽的參賽名額水落石出，中國隊獲得了除男雙外的其餘四個單項的滿額各兩席參賽席位。但由於男雙排名第四的日本組合橋本博且/平田典靖退出，令中國的奧運冠軍、「風雲組合」蔡寶/傅海峰(見圖)得以替補參賽。本次比賽將於12月12至16日在深圳舉行，總獎金為50萬美元，冠軍將獲得11000分羽聯積分，12日將進行抽籤儀式。  
香港文匯報記者 陳曉莉



#### 女足今赴美 郝偉待考察

中國女足將於今日離開北京，前往美國進行10天的拉練比賽。雖然帶領中國女足取得東亞四強賽正賽參賽權，但郝偉將繼續以「代理主帥」的身份出征。其後的一系列國際比賽將是足協考察郝偉的重點。中國女足此次在美國要踢3場比賽，對手均是美國女足國家隊。明年1月，女足將在重慶參加四國賽，然後是明年3月的阿爾加夫盃。  
香港文匯報記者 陳曉莉

#### 恒大排名首進亞洲前10

國際足球歷史與統計協會(IFHS)3日公佈了最新一期世界足球俱樂部排名，作為唯一上榜的中超球隊，廣州恒大從上期的第134位上升到第127位，並且首度躋身亞洲前十。韓國球隊蔚山現代、浦項制鐵、全北現代包攬亞洲前3，並且全部殺入世界前100，其中本賽季亞冠冠軍蔚山現代排名世界第35位，甚至超過了利物浦、阿仙奴等歐洲勁旅。  
香港文匯報記者 陳曉莉

## 亞青三戰皆敗 足協擬與洋帥解約



國青主帥瑞克林克正與足協商談「下課」事宜。資料圖片

中國足協近日將與國青主帥瑞克林克商談後者「下課」事宜，目前來看，其「下課」幾無懸念，瑞克林克是否繼續負責中國足球青訓事宜還要看其個人意願。

由於瑞克林克將參加9日至12日舉行的青訓專家培訓班，因此中國足協將在這之後與他商談解約事宜。「至於青訓方面，還要看瑞克林克個人的意願。如果他本人很願意從事這份工作，覺得這份工作也比較適合他，那我們將尊重他的意見，並在綜合考慮之後作出決定。」中國足協副主席于洪臣4日對新華社記者說。

在日前結束的阿聯酋亞青賽中，國青三戰皆負，未能小組出線，更無緣世青賽(亞青賽前4名出線)。而讓中國足協不能滿意的是，國青在比賽中未能表現出一定的能力和水準，比賽過程讓人失望，因此瑞克林

克「下課」幾無懸念。

另外從中國足協獲悉，被稱作「國足二隊」的22歲以下(U22)中國男足，目前正在昆明海埂基地進行集訓，以備戰明年年初舉行的首屆亞洲U22男足錦標賽。為了備戰此次比賽，中國U22男足將在隨後的近一個月時間裡與包括韓國U22男足在內的多支球隊熱身。

中國足協之所以在今年組建U22國足，主要是因為亞足協從明年開始將推出全新的U22男足亞錦賽。該項賽事將每兩年舉行一屆，其中的偶數屆同時作為奧運會亞洲區預選賽。自今年3月份組建以來，這支球隊已集訓多次，並參加了首屆U22男足亞錦賽預賽階段比賽，最終以小組第二的成績順利晉級決賽階段較量。  
香港文匯報記者 梁啟剛

## 跳水明星賽月底武漢開賽

2012-2013中國跳水明星系列賽武漢站比賽將於12月31日拉開帷幕。屆時，何冲(下圖)、秦凱、邱波及陳若琳等奧運名將將閃亮登場。奧運會三朝元老吳敏霞繼續調整，無緣此次賽事。武漢站比賽只設男女3米板和男女10米台四個奧運人項目，參賽名單如下：



女子3米板：何姿(廣東)、施廷懋(重慶)、劉嬌(海軍)、王涵(河北)、許智歡(遼寧)、張君(河北)、陳妮(江蘇)、林佩(重慶)；

男子3米板：秦凱(陝西)、何冲(廣東)、何超(廣東)、林勁(廣東)、孫知亦(上海)、王鵬(安徽)、白猛奇(陝西)、王勇(河北)；

女子10米台：張南橋(河南)、吳聖平(江蘇)、劉蕙瑕(湖北)、汪皓(天津)、朱佳名(湖北)、陳燁(重慶)、張瑩(海軍)、王嫻(河北)、陳若琳(江蘇)；

男子10米台：林躍(北京)、邱波(四川)、周呂鑫(海軍)、謝思場(廣東)、吳軍(廣東)、楊健(四川)、王義(河北)、鄭植群(廣東)。  
香港文匯報記者 陳曉莉